

时光荏苒，初心如磐。2026年，淮安增力爱心基金会将迎来成立十五周年的重要里程碑。十五载风雨兼程，十五载薪火相传，这家由江苏增力商贸发展有限公司董事长李增力率先发起，汇聚众多企业家爱心力量的公益组织，始终坚守“扶贫济困、助学育才、奉献爱心、关爱社会”的初心使命，在淮安大地谱写了一曲曲“爱心传递人间情，共建和谐大家庭”的动人乐章。

十五载爱心铸丰碑 公益路同行暖淮安

——淮安增力爱心基金会成立十五周年发展纪实

缘起初心：党委部门牵头 凝聚爱心合力



淮安增力爱心基金会成立大会会场



时任市委常委、市委政法委书记史国君和时任市政协副主席、市委统战部部长陈贵为基金会揭牌

为使我市光彩事业更加稳健发展，更加富有特色，时任市政协副主席、市委统战部部长陈贵积极谋划、多次召开非公企业家协商会，积极筹建爱心基金会。2011年9月，在市委统战部与市无党派知识分子联谊会的共同倡导下，一场比赛民营企业家爱心力量的公益行动在淮安正式启动。此公益行动得到了江苏增力商贸发展有限公司董事长李增力、淮安光明眼科医院院长郑波、江苏建维检测股份有限公司董事长黄如江、淮安九龙商贸投资管理有限公司董事长朱秀明、盱眙县苏果商贸有限公司董事长黄士忠、淮安市民生实业有限公司董事长王明生、江苏远翔装饰工程有限公司董事长吕凌等非公企业家的积极响应，7位非公企业家共捐资300万元，其中李增力捐资200万元、郑波捐资50万元，其他5位企业家每人捐资10万元。2011年10月25日，经省民政厅批准，成立淮安增力爱心基金会。基金会的宗旨是：扶贫济困、助学育才、奉献爱心、关爱社会。随后几年，华龙淮安医药有限公司总经理卢文、淮安市汇鑫有限公司董事长丁蓉蓉、江苏康乃馨织造有限公司董事长周观林、淮安市巨力包装制品有限公司董事长周帮清、江苏增力商贸发展有限公司副总经理李俊杰等非公企业家纷纷响应，每人捐资10万元。与此同时，江苏增力商贸发展有限公司财务副总监

董恩平、江苏增力商贸发展淮安有限公司副总经理王素芹等爱心人士也积极投身社会公益事业，并被增补为基金会理事，进一步壮大了理事会理事队伍。成立淮安增力爱心基金会的善举，源于李增力“致富思源、富而思进”的朴素信念，“增力公司不断发展壮大历程中，我始终怀着一颗感恩之心，坚持以淮安作为发展投资的总基地，将振兴地方经济、承担社会责任、积极反哺社会作为己任，以‘发展在淮安、投资在淮安、回报在淮安’为行动方向，为淮安经济发展尽心尽力。同时，在推动淮安社会公益事业发展方面，我坚持通过多种途径和方式，全方位投身捐助帮扶等社会公益活动。”李增力动情地说。这一理念凝聚着淮安民营企业家群体“义利兼顾、回馈社会”的责任担当。

作为基金会的发起人和常务副理事长，李增力多年来始终将公益事业视作企业发展的重要组成部分。早在基金会成立前，他已深耕公益事业多年，2005年向淮阴中学捐资50万元成立“李增力助学金”；2007年向清浦区慈善总会捐赠20万元；2008年汶川地震时，他个人捐赠10万元……截至2016年，李增力个人及企业累计为社会各项慈善事业和社会公益事业捐款超800万元，其中用于关心下一代工作的捐赠近300万元。在他的感召下，更多企

业家加入公益行列。基金会理事周观林以“成为享誉全球的纺织品专家”为愿景，带领企业不断发展，江苏康乃馨织造有限公司如今已成为亚太地区最大的高星级酒店纺织品生产服务商，产品远销82个国家。事业成功后，他积极投身社会公益事业，带领江苏康乃馨织造有限公司累计向社会捐赠300万元。基金会副理事长郑波通过淮安光明眼科医院投入100万元，开展白内障患者免费治疗项目。非公企业家周帮清在众多爱心企业家的影响下，也积极投身慈善事业，其爱心举措不仅惠及社会，也促进了企业的健康快速发展。众多爱心企业家和爱心人士的积极参与，形成“一人牵头、众人参与、抱团行善”的公益格局。

基金会成立之初便确立了“规范运作、透明公开、精准帮扶”的原则。十五年来，基金会理事会每年定期召开两次理事会会议，共同讨论研究基金会重大事项，并建立完善的决策、执行、监督、总结机制。同时，基金会定期发布年度审计报告和专项信息审核报告，确保每一笔善款都用在刀刃上。从章程修订获省社会组织管理局核准，到党支部主题党课的常态化开展，基金会在规范化、制度化建设的道路上稳步前行，为公益事业的可持续发展奠定坚实基础。

“公益不是一个人的全力以赴，而是一群人的所能及。”十五年来，淮安增力爱心基金会始终秉持“开门做公益”理念，不断拓展合作渠道，构建“基金会牵头、理事单位主导、社会广泛参与”的公益生态体系，让爱心力量持续壮大。

理事单位的示范引领作用尤为突出。江苏增力商贸发展有限公司作为发起单位，将公益融入企业发展战略，每年组织员工参与公益活动，在企业内部营造“人人爱公益、人人做公益”的良好氛围；江苏康乃馨织造有限公司在董事长周观林的带领下，不仅持续捐赠善款，还将企业发展与公益事业深度融合，通过产业帮扶带动就业，实现“输血式帮扶”与“造血式帮扶”的有机结合；淮安光明眼科医院作为医疗类理事单位，充分发挥专业优势，将公益义诊与健康科普纳入日常工作，先后走进乡村、社区、高校开展免费检查活动，服务群众超20万人次。截至目前，基金会已有十余家理事单位，涵盖商贸、制造、医疗、建筑等多个行业，成为淮安民营企业家履行社会责任的重要平台。

社会参与度不断提升。基金会通过强化志愿者队伍建设，组建了一支高素质的爱心志愿者队伍。“中国好人”、江苏省道德模范、淮安市优秀共产党员王咏梅创建了“星火助学”志愿服务团队，她用点滴善行影响身边人，先后带动240多名爱心人士从淮安四面八方汇聚在一起，积极投身公益助学，被誉为357个孩子的“妈妈”。“中国好人”、全国三八红旗手、江苏省道德模范、江苏省优秀志愿者梁玉萍，则创建了淮安市爱心传递公益社。多年来，她与团队伙伴们奔走在淮安的城镇乡村，用爱心和行动温暖着这座城市。他们以助学为抓手，不仅为困难家庭送去善款和物资，还帮助他们修房铺路，并扶持有能力的困难家庭开展种植养殖等力所能及的产业。基金会秉持资源共享、互助共赢的原则，加强与“星火助学”志愿服务团队、淮安市爱心传递公益社的协作联系。基金会办公室负责人主动加入这两个爱心团队，同时吸纳部分团队骨干加入基金会志愿者队伍，为基金会注入了新的活力。在此基础上，基金会开展了灵活多样、丰富多彩的慈善捐助活动。淮安市一博家电销售中心总经理韩刚向淮阴区渔沟镇裘庄村58名低保户、五保户及残疾人等困难家庭定向捐赠1.8万元。江苏阿兰节能建材有限公司总经理唐雷雷、江苏席栋建设工程公司总经理刘春雨，分别向淮阴区5名家庭经济困难大学生定向捐赠4万元，助力其解决学习生活费用。旭升自动化设备有限公司总经理徐亚向淮阴区袁集乡草庙村、农科村13户经济困难家庭定向捐赠3万元。此外，基金会积极与政府部门、社会组织、媒体机构合作，开展进社区等公益资助活动，既丰富了群众文化生活，又扩大了公益事业的社会影响力。

十五年来，基金会的公益足迹遍布淮安各县区，累计捐赠金额达469.87万元，其中现金362.53万元、实物价值107.34万元，受益者超1万人，在社会上产生了积极广泛的正面效应和良好影响。基金会先后被市慈善总会表彰为“最具爱心慈善捐赠单位”，被市政府表彰为“淮安慈善奖”最具爱心慈善捐赠单位和最具影响力慈善项目等。李增力被省关工委和省文明办授予“全省关心下一代工作先进个人奖”，郑波被评为淮安市优秀政协委员、周观林获评“2024年度全市推动高质量跨越发展先进个人”等。这一系列荣誉的背后，是社会各界对基金会公益工作的高度认可。

多方联动：壮大公益力量

共筑爱心生态

助学育才：点亮希望之光 护航成长之路

“教育是阻断贫困代际传递的根本之策，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，是我们不变的追求。”这一理念已成为基金会全体理事的共识。十五年来，教育助学始终是基金会的核心工作，覆盖范围从幼儿园、小学、中学延伸至大学，支持方式从硬件捐赠拓展到资金扶持，基金会构建起覆盖全学段的助学体系，用爱心为困境学子铺就成长之路。

在基础教育领域，基金会的“增力爱心幼儿园”项目成为一大亮点。自2012年起，基金会在全市挂牌10所增力爱心幼儿园，并向市县（区）每所公办幼儿园捐助5万元。同时，向增力爱心幼儿园捐赠多功能一体机10台、电脑20台、图书4000册，以及资金10万元，捐赠总额达60万元，有效改善了幼儿园的办学条件。2015年11月，在洪泽湖实验小学举行的洪泽图书角捐赠活动中，基金会捐赠了12700册图书及配套书橱，总价值16万元，助力乡村孩子畅游知识的海洋。2013年5月，基

金会为盱眙县古城小学的200名留守儿童每人捐赠了一个价值100元的“四季平安盒”，用这份小小的关爱温暖孩子们的心灵。

在高等教育领域，淮安增力爱心基金会持续发挥示范效应。自2012年起，基金会每年在本市一所高校资助20名家庭经济困难的大一新生，每人给予3000元资助，五年累计捐赠金额达30万元。此外，基金会积极参与“光彩感恩教育行”等公益活动，并于2012年10月向清浦中学捐赠10万元，以实际行动践行尊师重教的社会担当。

十五年来，基金会在教育助学方面累计投入超300万元，捐赠学校20余所，资助困难学生1000余名，为淮安教育事业的均衡发展注入了强劲动力。正如一位受助大学生在感谢信中所说：“增力爱心基金会的帮助，不仅解决了我们的学费难题，更让我们感受到了社会的温暖，这份爱心将激励我们努力学习，将来回报社会。”



在淮阴工学院举行捐赠仪式



洪泽图书角捐赠活动

扶危济困：心系困难群众 传递人间温暖



通过淮安市民政局向四川雅安地震灾区捐款



在淮安市博爱康复中心向“关爱残儿·圆梦童年”项目捐款

“公益的本质，是用一束光点亮另一束光，用一份温暖传递另一份温暖。”十五年来，淮安增力爱心基金会始终聚焦困难群众的急难愁盼问题，在灾害救助、医疗帮扶、生活扶持等领域持续发力，成为困难群众的“暖心人”。

在灾害救助方面，基金会反应迅速、行动有力。2008年汶川地震和2013年雅安地震发生时，李增力均以个人或企业名义向灾区捐赠10万元。基金会成立后，更是将灾害救助纳入重点工作，第

一时间为受灾地区筹集善款。在日常帮扶工作中，基金会重点关注低保户、残疾人、困难职工等群体，以及清江浦区黄码镇区域性养老服务中心和淮阴区新渡口街道特困供养服务中心。2013年12月，基金会在淮安市博爱康复中心向“关爱残儿·圆梦童年”项目捐款6万元。针对困难职工，基金会联合江苏增力集团等理事单位，建立了困难职工帮扶机制，先后帮助多名职工渡过难关，通过垫付医药费、发放生活补助等方式，让基金会及爱心企业成为困

难职工的坚实“靠山”。

医疗救助是基金会的另一项重点工作。在副理事长郑波的带领下，基金会理事单位淮安光明眼科医院开展了“百名白内障患者光明行”等公益项目，投入100万元为全市300名老党员、老劳模及城乡低保户中的白内障患者提供免费治疗手术，白内障率达100%。2013年7月，基金会还向市一院“微笑列车”公益活动捐赠5万元，专项用于儿童唇裂治疗。



面向未来，淮安增力爱心基金会将继续以初心为舵，以爱心为帆，在公益的海洋中乘风破浪、行稳致远，用实际行动践行“增力无限、志在卓越”的价值追求，让爱心之花在江淮大地常开不败，为构建和谐淮安贡献更多公益力量。

■记者 陈帅